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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITES DI GINEVRA 

DEL 7 APRILE 2024 
 

 

Il giorno lunedì 7 aprile 2025, alle ore 19, si riunisce online il Comitato degli Italiani 

all’Estero di Ginevra. 

 
Sono connessi/e online: Ilaria Di Resta (IDR), Dario Natale (DN), Antonella Del Rosso 
(ADR), Cosimo Petruzzi (CP), Barbara Sartore (BS), Carmelo Vaccaro (CV), Laura Facini 
(LF), Valentina Mercanti (VM),Chiara Ciminelli (CC),Salvino Testa (ST), Riccardo Galardi 
(RG), il viceconsole Calogero Caputo, il senatore Andrea Crisanti, l’onorevole Simone 
Billi. 
 
Sono assenti giustificati/e:  Umberto Bandiera (UB) 
 
Ordine del giorno 

1. Approvazione del verbale della riunione del 24 febbraio 2025 

2. Approvazione contributi stampa all’estero – parere Comites Ginevra 

3. Ruolo Esecutivo, Comitato e Presidenza (Di Resta) 

4. ANPI e iscrizione albo consolare (Bandiera Ciminelli Facini Natale Vaccaro) 

5. Aggiornamento Commissione Cultura (Facini) 

6. Aggiornamento progetti MAECI (Di Resta) 

7. Regole per la pubblicazione sui social Comites ed eventi in concomitanza con 

eventi comites (tutti) 

8. Aggiornamento calendario delle presenze Comites per le prossime iniziative ed 

eventi (tutti) 

9. Aggiornamento riunione associazioni Ginevra (Vaccaro) 

10. Varie ed eventuali 
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La presidente Di Resta e il vicepresidente Natale informando tutti che é stato 

pubblicato un articolo, all’interno del quotidiano la Tribune de Genève in data 7 aprile 

2025 disponibile al link seguente:  

https://www.tdg.ch/geneve-une-institution-accompagne-les-italiens-du-canton-

509799849724 

L’articolo parla dell’evento del 3 aprile su “Pensioni tra Italia e Svizzera: l’AVS” 

organizzato all’interno del quadro del progetto “Dritti al Punto” coordinato da Laura 

Facini,  l’evento è stato presentato dal vicepresidente Natale in collaborazione con due 

funzionari del AVS/AI che ha visto la partecipazione di oltre 90 persone alla MIA, Maison 

Internationale des Associations, un evento di grande successo del Comites di Ginevra. 

 

1. Approvazione del verbale della riunione del 24 febbraio 2025 

Approvato all’unanimità dei presenti. 

 

2. Approvazione contributi stampa all’estero – parere Comites Ginevra 

Il vicepresidente Natale ha sottoposto una nota inviata per e-mail al Comitato con 

alcune valutazioni per aiutare l’espressione del parere sull’editoria e con l’obiettivo di 

fare una analisi prima della decisione del Comitato. La presidente ricorda che tutti 

hanno ricevuto la documentazione da rivedere, chiede se ci sono domande  e dà 

lettura al testo preparato dal vicepresidente. 

Natale chiede al vice-console se il parere del comites viene allegato alla 

documentazione consolare. Il viceconsole Caputo risponde affermativamente: il parere 

del comites viene aggiunto alla valutazione della Console Generale. 

Di seguito quanto discusso: 

 

a. La Notizia – SAIG 

La testata La Notizia, promossa dalla SAIG (Società delle Associazioni Italiane di 

Ginevra), è una realtà consolidata dell’informazione italiana nel cantone. Con cadenza 

mensile e una linea editoriale attenta alla vita comunitaria italiana e ginevrina, essa 

svolge un’importante funzione di collegamento tra le diverse anime dell’emigrazione 

italiana a Ginevra. Il Comites esprime parere positivo in merito alla prosecuzione del 

sostegno pubblico. Il consigliere Vaccaro si astiene. 

________________________________________ 

https://www.tdg.ch/geneve-une-institution-accompagne-les-italiens-du-canton-509799849724
https://www.tdg.ch/geneve-une-institution-accompagne-les-italiens-du-canton-509799849724
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b. Il Giornale della Missione Cattolica Italiana 

Il periodico della Missione Cattolica Italiana è un punto di riferimento per la 

componente cattolica della comunità italiana. Il giornale informa puntualmente su 

eventi religiosi, iniziative culturali e attività sociali, contribuendo al mantenimento 

dell’identità linguistica e spirituale. Anche in questo caso, il Comites esprime un 

giudizio positivo pur segnalando la mancanza dell’attestato di tiratura. 

________________________________________ 

c. La Voce di Ginevra  

Il Comitato prende atto della recente nascita della testata La Voce di Ginevra, avviata 

con una presenza online e un primo evento pubblico nel mese di ottobre 2024. 

Secondo quanto riportato dal sito ufficiale, la pubblicazione cartacea è iniziata nel 

gennaio 2025. 

Tuttavia, la distribuzione sul territorio appare ad oggi molto limitata (si parla di circa 100 

copie, di cui 80 distribuite “brevi manu”), e il giornale non risulta essere stato diffuso in 

maniera significativa presso le associazioni italiane, il Comites o gli enti gestori dei corsi 

di lingua e cultura, nonostante una approfondita analisi e temi interessanti di politica 

nazionale e internazionale. Al di là della ricezione attraverso i canali del Consolato, il 

Comitato non ha avuto modo di esaminare direttamente la testata né di valutarne in 

maniera esaustiva l’impatto nella e sulla comunità. Nella documentazione presentata si 

rileva un vizio di forma tra numeri online e numeri cartacei. 

In considerazione di questi elementi, il Comites sospende il parere sulla testata La Voce 

di Ginevra, riservandosi di approfondire la questione nei prossimi mesi e di svolgere 

ulteriori verifiche sul piano della diffusione, della linea editoriale e dell’effettiva utilità 

per la collettività italiana residente. Il consigliere Vaccaro si astiene. 

 

3. Ruolo Esecutivo, Comitato e Presidenza (Di Resta) 

La presidente fa notare che si sono organizzate diverse riunioni di commissioni di cui lei 

non era al corrente; chiede di essere sempre informata anche se non riesce sempre ad 

essere presente (e, nel caso, può delegare il vicepresidente). Dà inoltre lettura 

dell’articolo relativo all’esecutivo e alle sue funzioni del nostro regolamento interno, 

ricordando che non ha potere decisionale, mentre la presidente ha la responsabilità 

legale del comites. Quindi non c'è nessuna decisione che può prendere l'esecutivo che 

non sia stata già discussa in assemblea e decisa da tutti i membri. 
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Fanno parte dell’esecutivo, di diritto, il presidente e il vice presidente, mentre il 

segretario e il tesoriere svolgono ruolo di supporto dell’attività dell’esecutivo. Nel nostro 

esecutivo esiste anche un ulteriore membro, il consigliere Vaccaro. Del Rosso non è 

però mai stata coinvolta nelle riunioni dell’esecutivo, ma è stata coinvolta nelle 

questioni di bilancio in bilaterale dalla Presidente, la quale ha comunque sempre 

condiviso la documentazione finanziaria con tutto il Comitato. Del Rosso informa che 

non ha necessità di partecipare sempre, ma propone almeno di partecipare alle 

riunioni relative al trattamento del bilancio. 

Il consigliere Vaccaro sostiene che il clima di lavoro debba essere più sereno per 

rappresentare al meglio le prerogative degli italiani a Ginevra e per valorizzare l’operato 

del comites che fino ad ora non ha ottenuto il riconoscimento che meritava. 

 

4. ANPI e iscrizione albo consolare (Bandiera Ciminelli Facini Natale Vaccaro) 

Il vicepresidente Natale riporta che all’ultima A.G. dell’ANPI, la presidente Zappile ha 

comunicato che il Comites non ha sostenuto la posizione dell’ANPI per la questione del 

mancato inserimento nell’albo consolare. Diversi consiglieri erano presenti 

all’assemblea: Vaccaro, Natale, Facini, Bandiera e Ciminelli, alcuni dei quali iscritti 

all’ANPI. Tramite il consigliere Vaccaro ed altri membri del Comites che sono 

intervenuti, si è fatto notare a vario titolo che la problematica non ha carattere politico 

o partitico, ma deriva dall’applicazione di una normativa che viene applicata anche nei 

confronti di altre associazioni come l’associazione calabrese a Ginevra; inoltre il Comites 

non era stato interpellato per esprimere una posizione ufficiale se non tramite un 

messaggio del consigliere Bandiera. Natale fa notare che l’esclusione dall’albo non ha 

un impatto solo sulla possibilità di voto al CGIE, ma anche sul rapporto con le altre 

associazioni, come ad esempio la rappresentanza all’interno dell’ente gestore CAE. 

Natale sostiene che il Comites ha il dovere di riflettere su questa problematica per 

trovare una soluzione temporanea che possa bypassare la normativa e permettere una 

diversa modalità di iscrizione delle associazioni nell’albo consolare il quale, a suo parere, 

non rispetta e non rende giustizia alla realtà dell’associazionismo italiano a Ginevra. 

La Presidente propone di scrivere una lettera alla Console per chiedere una 

rivalutazione sul tema del mancato riconoscimento di alcune associazioni italiane 

presenti sul territorio, fermo restando che la Console ha semplicemente applicato la 

normativa. 
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Vaccaro precisa che per l’elezione del CGIE votano solo alcune associazioni iscritte 

all’albo, decise da Ambasciata e Consolato. Esistono inoltre interpretazioni differenti 

della normativa, relative all’iscrizione nell’albo consolare e al diritto di voto per il CGIE, 

che riguardano gli anni di attività dell’associazione. Ricorda che la questione è in 

discussione in seno al CGIE e che per giugno verrà rilanciata al Consiglio di Presidenza.  

Il viceconsole Caputo ribadisce che il Consolato si è limitato ad applicare l’attuale 

circolare 2 del 9 ottobre 2013 del MAECI, nella quale, al punto relativo all'aggiornamento 

del registro database delle associazioni, si richiede agli uffici consolari di acquisire 

l'elenco nominativo dei Soci. 

viste le circostanza, Ciminelli propone di scrivere una lettera all’ANPI per manifestare la 

nostra solidarietà e l’impegno di ComItEs e CGIE per cambiare questa situazione. 

Natale preparerà una bozza di lettera da indirizzare all’ANPI da sottomettere al 

Comitato. 

 

5. Aggiornamento Commissione Cultura (Facini) 

Facini presenta la possibilità di organizzare la presentazione del libro di poesie di Laura 

Accerboni (e magari in un secondo tempo di Sabrina Pisu) in collaborazione con la 

neonata associazione L’AltraStoria, fortemente interessata a organizzare il medesimo 

evento in tempi molto brevi come primo appuntamento di lancio dell’associazione.  La 

consigliera informa che le è stato proposto di far parte del comitato di questa nuova 

realtà, con una funzione comunque più rappresentativa che operativa. Rispetto 

all’evento, Facini propone al Comitato di co-organizza l’evento con l’AltraStoria, visto 

che anche il comites aveva in programma la presentazione del libro della Accerboni. 

L’associazione è molto reattiva e dinamica e si sta già muovendo per trovare una 

location e una data a maggio.  

Facini vorrebbe inoltre portare avanti l'organizzazione dei prossimi eventi del ciclo di 

incontri Dritti al punto, innanzitutto sulla tematica del secondo e terzo pilastro, 

chiedendo a tutti i consiglieri di partecipare. Inoltre Di Resta sta lavorando per un 

evento sulla ricerca di lavoro, il relatore è confermato, manca una data. 

La Presidente non vede inconvenienti rispetto alla proposta di co-organizzazione con 

L’Altrastoria, anzi rappresenta una bella opportunità per il Comites per collaborare con 

un’altra associazione. È necessario però un chiarimento con questa associazione per 
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definire le modalità di collaborazione, i costi e i ruoli, magari mediante una riunione di 

commissione.  

La tesoriera chiede chiarimenti rispetto all’impegno finanziario del comites nel quadro 

di una co-organizzazione, i cui dettagli vanno messi a verbale (segue nota). 

Ciminelli ritiene che i tempi siano stretti per potersi impegnare nell’organizzazione e 

che forse sarebbe meglio collaborare per un evento che non sia quello di lancio di una 

nuova associazione ma piuttosto quando questa è già nata e introdotta.  

Facini si adopera per organizzare una riunione dedicata alla questione e fornire più 

dettagli e informazioni al Comitato per poter valutare la proposta.  

Nota post meeting: Di Resta ha discusso con il presidente dell’AltraStoria si è 

convenuto per una co-organizzazione, sede e data sono stati già fissata 

dall’associazione il 5 Maggio, il comites supporta l’evento con l’organizzazione, con le 

diffusione dell’evento e con un supporto al buffet previsto del 50%, proposta condivisa 

col comitato via whatsapp e accettata all’unanimità. 

 

6. Aggiornamento progetti MAECI (Di Resta) 

Il progetto Ginevra é donna di Ciminelli é stato presentato dalla Console al MAECI. 

Il progetto Corpo alle parole di Facini è in fase di ottimizzazione tra la consigliera e la 

presidente per chiarire alcuni aspetti. Se i tempi lo permettono, se ne discuterà durante 

la riunione della Commissione cultura relativa anche alla presentazione del libro di 

Accerboni. 

Vaccaro ritiene che i progetti devono essere mandati più rapidamente avanti, mentre 

la tesoriera ritiene che si debbano gestire e strutturare con cura i progetti e gli eventi. 

Nota post meeting: Di Resta e Facini hanno finalizzato il progetto col supporto di Del 

Rosso per la parte di gestione costi. Il progetto è finale e viene inviato alla Console 

Piccirillo per revisione finale e parere in data 9 maggio. 

 

7. Regole per la pubblicazione sui social Comites ed eventi in concomitanza 

con eventi comites (tutti) 

La presidente chiede di darci una regola rispetto alla pubblicazione delle informazioni 

sui nostri canali social rispetto al ruolo che deve avere il Comites. Ciminelli sostiene che 

la promozione non é stata fatta solo per eventi gratuiti e che a suo avviso non c’è 

https://docs.google.com/document/d/17VCBRFSUQpfS-0pFTQOtHm_xelpi0Zzk/edit
https://docs.google.com/document/d/1Se2CLcqYYOe6aK8K0_kVy34lU0E2WAT2/edit
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nessun problema. Come sostiene anche Sartore, quello che deve guidare la scelta è la 

qualità dell’evento da proporre. La tesoriera le fa eco. 

La presidente propone di informare sulle varie iniziative da promuovere nei nostri 

canali tramite una email indirizzata a lei, Sartore e Del Rosso. 

Vaccaro sostiene che non si debba fare pubblicità ad eventi paganti.  

Natale propone un protocollo per darci delle regole da rispettare sulla pubblicazione 

delle iniziative. Per gli eventi paganti è d'accordo con Ciminelli e Sartore, mentre 

eviterebbe di pubblicizzare in newsletter e dare molta visibilità agli eventi che sono 

nella stessa data di eventi nostri. Natale ha inoltre alcune osservazioni relative alla 

comunicazione relativa all’articolo della Tribune de Genève ma lo farà in bilaterale con 

Sartore, con la partecipazione di Del Rosso.  

 

8. Aggiornamento calendario delle presenze Comites per le prossime iniziative 

ed eventi (tutti) 

La presidente invita tutti i consiglieri a riempire il il calendario delle presenze. 

 

9. Aggiornamento riunione associazioni Ginevra (Vaccaro) 

Diverse associazioni hanno già aderito ma Vaccaro col supporto della presidente sta 

facendo un giro di telefonate per sollecitare una risposta da tutti. La riunione è fissata il 

28 aprile alle 18.30 presso la sala anfiteatro dell’Universitè Ouvrière. E’ in discussione un 

rinfresco,, al momento della riunione non c’è ancora un budget da approvare. Il budget 

di 13 chf a persona viene sottoposto successivamente al comitato via whatsapp per 

approvazione, e approvato all'unanimità. Vaccaro si occuperà delle bibite. 

 

10. Varie ed eventuali 

Testa interpella il Viceconsole relativamente alle domande di cittadinanza messe in 

sospeso, e chiede quale sia la situazione relativa al Consolato di Ginevra. Caputo 

comunica che si attiene alle procedure indicate dal ministero.  

 

La riunione termina alle ore 21.30. 

 
La Presidente         La verbalizzante 
 
Ilaria Di Resta         Laura Facini  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1TAOkVDvLqDhdfSP_ItcmYQrcwJQ4NYHb/edit?gid=613552691#gid=613552691

